



推窗见绿 出门见园 行路见荫 惠济区交出亮丽绿色生态“答卷”

迎宾路是惠济区的主干道,对于附近居民来说,也是出行的必经之路。随着绿化品质提升,迎宾路如今已成为绿荫大道。真正让居民体验到出门见绿、四季见花的愉悦。

自从郑州市开展铁路沿线、生态廊道、过境干线公路、高速互通立交及出入口区域绿化等五项重点工作以来,惠济区全面掀起生态建设工作热潮,以绿色宜居城区建设为依托,大力推进生态绿化建设,建设“生态城、旅游城、健康城、科技城”。

年初惠济区召开的生态建设动员大会,要求今年惠济生态建设工作坚持高标准定位、高标准规划、高标准设计、高标准建设,要在“增量”上下功夫,更要在“提质、升级”上做文章,实行“建”“治”并举,坚决守好“天蓝、地绿、水清、地洁”生态底线。如何“增量”“提质”和“升级”,惠济区正努力做好这份“美丽答卷”。

郑报全媒体记者 刘怡辰 柴琳琳 通讯员 张超 李雪
惠济区林业局、农委供图

景更绿

生态廊道织就“家门口风景”

环境美不美,生活舒适不舒适,居民最有发言权。“以前家门口都是荒地,现在出门就是花园,不管走到哪条路上都是鲜花簇拥。”作为土生土长的惠济人,77岁的东赵村居民杨金平说出了近段时间身边环境的改变。

正如杨金平所说,如今的惠济美得让人“窒息”,迎宾路、新城路、兴隆铺路、清华园路、坡阳路……许多路段都被“美颜”。

这些要得益于惠济区的生态廊道建设。截至目前,西三环北延生态廊道建设工程已经完成,该项目属于新建工程,总长2.3公里,总绿化面积23万平方米,绿化工作和标线铺设工作已经全部完成,并已经初步达到景观效果;

打造道路断点任务共计54个,已经完成道路断点47处;连通提质任务共计40公里,已经完成连通提质32.4公里,竖立各类小标牌标语416个,定制休闲座椅230张,安放垃圾桶260个,依托道路断点完成6个节点游园建设;完成各生态廊道范围内的补植补栽、修剪、浇水、去病害、移除死株等工作,共计补植地被、绿篱、灌木约18万平方米,清除枯枝死树约1200株。

生态廊道建设是推进新型城镇化战略的基础工程、先导工程和民心工程,在惠济区的不断努力下,该区廊道绿化工程成效显著,目前全区道路绿化率已达90%以上。

铁路沿线整治擦亮窗外风景 一路美丽相随

自郑州市铁路沿线综合整治工作开展以来,惠济区高度重视、积极行动,在全市率先完成铁路沿线建筑物征迁工作。

截至目前,惠济区铁路沿线绿化主要涉及京广高铁、京广铁路、郑焦铁路,征迁总量为54.52万平方米,绿化总量约为260万平方米。绿化范围内征迁、清运垃圾、场地整理、培土和绿化工作已全部完毕。铁路沿线可实施绿化面积240万平方米已全部完成。

其间,惠济区长丁文霞带领区直相关部门负责人,多次督导铁路沿线、连霍高速绿化工作情况,现场听取施工单位对绿化推进工作情况汇报,现场解决问题。在区主要领导的关心指导下,该区铁路沿线综合整治水平不断提高,目前已累计出动人员4.1万余人次,车辆4000余台,清理垃圾11万余立方米,平整场地5万余平方米,辖区铁路沿线周边的整体环境有了较大改观。



城更美 文旅融合绽光彩 美好生活新选择

周末一家人其乐融融来索须河畔游玩,或嬉戏,或散步,还可到茶庄品茶,感受古玩情趣;到生态产业园摘水果,体验自然乐趣……随着现代人生活水平的提高和对自然田园生活的向往,旅游与农业、文化产业的结合更加紧密,在这方面惠济最有“发言权”,“旅游城”的品牌效应愈发明显。

惠济区紧紧依托黄河、大运河两大核心品牌,重点打造27公里长的“沿黄文化旅游带”“美丽乡村旅游带”,充分体现发展旅游产业集群和“大旅游”的现代旅游发展观。

其中,打造“美丽乡村旅游带”,以区域联动和城乡统筹为视角,以旅游为主线,构建“农业——景观——旅游——交通——村庄——生态——社区文化”的美丽乡村建设体系,“点、线、面”结合,进行美丽乡村的品牌建设。“点”是深入挖掘村庄自身的资源特色,明确村庄的主题特色,充分整合炎黄二帝塑像、小顶山毛主席雕像、5座大型桥梁等旅游资源;“线”是加强各村庄联系的纽带,主要采用主题游线强化联系,依托深厚文化底蕴,推进文旅融合发展,围绕黄河澄泥砚、烙画等地方民间创意艺术,

充分整合辖区历史文化资源,深入挖掘黄河文化、运河文化、古汉文化、民俗文化内涵,丰富、创新历史文化游、黄河风情游、生态观光游、特色餐饮游等旅游形态;“面”是对资源组合,划定不同的群落片区,发挥资源聚集效应,破除行政分割,注重总体谋划,并对其进行聚落片区的差异化发展,将承载这些珍贵元素的景点景区纳入统一管理,串珠成线,以线扩片,努力建设一条国家级、世界级的沿黄河文化兼生态观光大走廊,打造郑州沿黄文化、运河文化、古汉文化和生态观光核心区。

水更清 改善流域水质 打造良好水生态环境

绿水青山就是金山银山。水环境,事关百姓福祉,为全方位做好水环境保障,展现水清、岸绿、景美的宜居惠济新形象,今年,惠济区也在水上做足了“文章”。高标准实施水生态修复,坚持“四水同治”,突出扩充水源、扩大水面、改善水质、增加水景,全力做好“以水润城”,努力打造“河畅水清、岸绿景美、人水和谐”的生态美丽惠济。

该区将配合做好贾鲁河综合治理生态绿化工程、索须河中州大道至祥云寺段生态提升工程,开工建设索须河汇合口上游至弓寨大桥段生态提升工程,积极对接做好郑州市黄河滩区调蓄工程、花园口引

黄干渠改造提升工程、郑州市沿黄引水口门提升改造工程前期各项工作。

利用全市唯一的世界文化遗产(中国大运河——通济渠郑州段),结合周边项目和地块,确定规划,适时启动大运河示范段绿化提升工作,大力推进索须河观光带建设,打造具备生态保护和休闲游憩功能的休闲目的地。加快推进东风渠索须河至贾鲁河段绿化景观提升工程,高标准规划产业项目,导入商业元素,建设东风渠滨河商业带,激活惠济“夜经济”。

加强沟渠综合治理,对张牛支沟、石苏干沟实施疏挖、岸坡护砌、截污及景观提升,对金洼

干沟上游进行生态修复,对金洼干沟花园路下游进行硬化,全面消除黑臭水体。

加强黄河湿地保护及建设,按照“生态优先、合理利用、强化内涵、塑造特色、和谐发展”的理念,大力推动郑州黄河国家湿地公园、黄河城市公园建设;加强与省、市有关单位沟通、联动,确定黄河大堤加宽方案,先行启动江山路至黄河公路大桥段建设,打造涵盖人行步道、自行车道、有轨电车、机动车道、服务驿站、生态廊道等内容,宽度110米的黄河景观带。要加大对协调力度,积极谋划建设索河和须河交汇处千亩湿地,着力打造水域靓城。